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 DETECCIÓN DE TRASTORNOS DE ANSIEDAD Y DEPRESIÓN

Introducción

La salud mental está todavía relegada de a un segundo plano en el terreno sanitario y, sin embargo, es un aspecto muy importante que contribuye a poder disfrutar de una vida plena sin lastres que nos impidan poder disfrutar de cada uno de los momentos de la vida bien sean agradables o desagradables. Y en estos últimos, poder hacerles frente, abordarlos y buscar soluciones y/o alternativas que nos permitan seguir avanzando.

Los trastornos por ansiedad y depresión son unos de los más frecuentes  de los trastornos mentales y, buena parte de ellos, empiezan a manifestarse en la infancia.

Los trastornos de ansiedad y depresión en la infancia son unos de los causan más ausencias escolares, además de  repercutir en el avance escolar y la madurez personal.

La detección precoz de trastornos de ansiedad y depresión significa poder ayudar a las personas que los experimentos en dotarlos de herramientas y estrategias que hagan que los síntomas  se reduzcan o desaparezcan y  promover hábitos más saludables que permitan evitar la aparición de los mismos más adelante.

Objetivos

La finalidad de este programa es detectar de forma precoz síntomas o signos de la existencia de trastornos de ansiedad y/o depresión en la infancia. 

Como objetivos específicos serían:

· Detectar niveles de síntomas de ansiedad elevados para la edad del alumnado

· Detectar niveles de síntomas de depresión elevados para la edad del alumnado

· Detectar el alumnado en riesgo de sufrir trastornos de ansiedad y/o depresión.

Metodología

El programa va encaminado eminentemente a la detección del alumnado que puede llegar a sufrir algún trastorno de ansiedad y/o depresión en un futuro o bien que lo esté sufriendo y que no se haya detectado. Por ello la metodología que se va a usar consiste en la administración de pruebas diagnósticas o de screenning al principio de curso, preferiblemente en el mes de octubre.

Dichas pruebas son instrumentos diagnósticos, baremados y estandarizados para población a la que va a ser administrados.

La administración de los instrumentos diagnósticos se realizará a lo largo de la segunda mitad del mes de octubre  en los niveles educativos de 3º a 6º de primaria.

Posteriormente las pruebas serán corregidas y analizados los perfiles en cada una de las clases y del alumnado.

Los perfiles que hayan mostrado un nivel elevado significativo en rasgos de ansiedad y/o depresión serán abordados de forma individual con el/la tutor/a del alumno/a y a partir de ahí elaborar un plan de actuación específico.

Evaluación

La evaluación se realizará atendiendo a la cantidad de pruebas administradas y corregidas, al número de detecciones realizadas en síntomas de ansiedad y/o depresión y al nivel de concordancia de los casos detectados con la muestra de síntomas reales o la vulnerabilidad en la aparición de estos síntomas.

PROGRAMA DE ENSEÑANZA DE TÉCNICAS DE RELAJACIÓN 
Introducción

En la vida cotidiana existen numerosas ocasiones en las que el estrés, la tensión y la ansiedad surgen como una reacción o consecuencia ante diversas situaciones.

No cabe duda que estas manifestaciones ansiosas pueden llegar a convertirse en un agente causante no sólo de enfermedades (físicas y psíquicas), sino que diariamente, pueden repercutir en la realización eficaz de nuestro trabajo, en las relaciones interpersonales, en los estudios, etc.

Los/as alumnos/as se encuentran en diferentes situaciones en las que la tensión aparece como un elemento importante (asistencia a clase, actividades extraescolares, exámenes, finalización de Primaria e inicio de Secundaria, etc.) de aquí que este colectivo esté expuesto a que las dosis de ansiedad sean elevadas.

De todo lo anterior surge la idea de la necesidad de autocontrolar los niveles de ansiedad para que lleguen a ser perjudiciales.

En la literatura científica y en la práctica aplicada existen indicios que argumentan que los niveles de tensión pueden reducirse mediante la práctica de procedimientos de relajación. Partimos junto con otros profesionales de la idea de que la relajación es un procedimiento que puede ser enseñado sin ninguna complicación y que en la misma medida en que sea practica y utilizado se obtendrán beneficios correspondientes.

Objetivos

El objetivo general es reducir los niveles de ansiedad de los/as alumnos/as.

El objetivo general se articula a través de los siguientes objetivos específicos:

-Conocer la relación entre ansiedad o tensión y malestar físico o psíquico.

-Conocer diferentes técnicas de relajación

-Saber pone en práctica las diferentes técnicas enseñadas

Metodología

Este programa está dirigido a los /as alumnos/as de  Primaria y va a llevarse a la práctica mediante una explicación y exposición previa de diferentes técnicas de relajación, seguida de una puesta en práctica de las mismas por parte de los participantes, mediante la vivencia y la experimentación personal. 

Para el alumnado de 1º y 2º de primaria se enseñarán la técnica de Schultz para niños/as mientras que para el resto del alumnado (de 3º a 6º de primaria) se enseñarán 5 técnicas diferentes:

-Técnicas de Respiración

-Técnica de Jacobson

-Técnica de Schultz

-Técnica Mixta

-Técnica de Visualización

Cada técnica de relajación se realizará antes de comenzar cada sesión de habilidades sociales.

Evaluación

Se va a realizar una evaluación inicial en los/as alumnos/as para detectar los niveles previos de ansiedad por medio de la prueba S.T.A.I.C.

A lo largo de las sesiones se realizará una evaluación procesual por medio de preguntas directas acerca de cómo transcurre la enseñanza y puesta en práctica de las técnicas

Al final de la última sesión, se procederá a volver a evaluar los niveles de ansiedad con la misma prueba que se administró en un principio y así poder comprobar la influencia de la relajación en la bajada de los niveles de ansiedad.
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