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      INFORME DE MONTORO
1.- INTRODUCCIÓN

En el año 2008, la Secretaría General de Salud Pública y Participación de la Consejería de Salud de Andalucía impulsó un proyecto piloto para el desarrollo de la RELAS (Red Local de Acción en Salud) en cada una de las provincias andaluzas. 

El objetivo era el de poder concretar una estrategia de acción local capaz de dar respuesta a los problemas de salud pública de la zona mediante la elaboración de un Plan Local de Salud, cuyas principales características eran la creación de  acciones colectivas de funcionamiento en Red.
En la provincia de Córdoba el pilotaje se inició en el 2008 en 3 municipios seleccionados (La Carlota, San Sebastián de los Ballesteros y La Victoria) pertenecientes al Distrito Sanitario Guadalquivir y dentro de éste, a la Zona Básica de Salud de La Carlota; realizándose hasta mediados del año 2010. 

El informe de Evaluación del proyecto RELAS realizado en cada provincia permitió identificar una metodología de acción local. La elaboración de un Plan Local de Salud en cada municipio dio respuesta a la mejora de salud y calidad de vida de la población.

Dicha valoración permitió pasar de un proyecto piloto a la puesta en marcha del proyecto “Acción Local en Salud” durante el año 2010.

2.- PRESENTACIÓN DEL PROYECTO “ACCIÓN LOCAL EN SALUD”
2.1. JUSTIFICACIÓN DEL PROYECTO

La Ley 5/2010 de 11 de junio de Autonomía Local de Andalucía, en su artículo 9 punto 13 apartados a y b recoge que es de competencia municipal la elaboración, aprobación, implantación y ejecución de su Plan Local de Salud al igual que el desarrollo de políticas de acción local y comunitaria en materia de salud, en relación a la promoción, defensa y protección de la salud pública.

La Ley 16/2011 de 23 de diciembre, de Salud Pública de Andalucía, publicada en el B.O.J.A. el día 31 de diciembre 2011, en el II capítulo, artículo 41, indica que:
La elaboración, aprobación, implementación y ejecución de este plan corresponden a los municipios, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 9.13 de la Ley 5/2010, de 11 de Junio, de Autonomía Local de Andalucía.
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2.2. SITUACIÓN RELAS EN EL DISTRITO CÓRDOBA Y GUADALQUIVIR
· Distrito Sanitario Córdoba y Guadalquivir: La Carlota, San Sebastián de los Ballesteros, Palma del Río, La Victoria, Montoro, Villafranca de Córdoba.
3. MUNICIPIO DE MONTORO

El municipio de Montoro pertenece al Distrito Córdoba y Guadalquivir. En marzo 2012 se firma el Acuerdo de Colaboración entre el Ayuntamiento de Montoro y la Consejería de Salud de la Junta de Andalucía, en materia de Salud Pública.
La presentación de su I PLS se realizó en noviembre 2012, con una vigencia de 2013-2015.
El PLS de Montoro cumple con los fundamentos de RELAS y con su metodología:
Importante resaltar de este municipio:
Ante todo la gran implicación de los profesionales de la salud pertenecientes al centro de salud de Montoro, haciendo parte tanto del grupo motor como de la RED. En todas las actuaciones realizadas dentro del Plan Local de Salud se han facilitado recursos humanos, materiales poniendo al alcance de la ciudadanía todos los programas relacionados con la promoción de la salud y prevención de enfermedades.


Es importante destacar la elaboración de los dos informes de salud elaborados por el epidemiólogo del Distrito Córdoba y Guadalquivir (el primero en 2012 y el segundo en 2016).
Programas más relevantes pertenecientes a la Consejería y SAS relacionados con los problemas priorizados en el PLS:


- Proyecto “Rutas para la vida sana” denominada en Montoro “La más alegre”. Es una iniciativa de la Consejería de Salud y Familias destinado a promover el reconocimiento de las rutas que la ciudadanía utiliza para realizar actividad física (principalmente caminar) como un recurso municipal de promoción de la salud.

 Esta Ruta señalizada es muy transitada por la población.

- Proyecto “Por un millón de Pasos”. Se enmarca en el Plan para la Promoción de la Actividad Física y la Alimentación Equilibrada(PAFAE) puesto en marcha por la Consejería de Salud y Familias de la Junta de Andalucía. Su objetivo es introducir hábitos saludables entre la población, favoreciendo así la toma de decisiones sobre menús correctos y saludables, así como sobre los beneficios de realizar un ejercicio físico adecuado a las condiciones particulares y personales de cada uno.
Desde la implantación de su Plan Local de Salud más de 300 personas pertenecientes a asociaciones locales (AECC, de mujeres) han participado en la marcha cumpliendo con más de 10 millones de pasos. 
 Destinados a Infancia y adolescencia:

     - Piobin (Plan Integral de Obesidad Infantil en Andalucía)
Realización de Talleres con padres/madres y cuidadores- Taller Cesta de la compra y Alimentación Equilibrada y Ejercicio Físico adaptados a la edad infanto-juvenil.
Autoimagen corporal. Relaciones afectivo Sexuales.
- Forma joven: Asesorías individuales y grupales.

               -Tabaquismo (Plan Integral de tabaquismo en Andalucía): Grupos de Deshabituación Tabáquica y Talleres psicoeducativos dentro del Programa Forma Joven.

-Sobre ruedas: Programa destinado a la prevención de accidentes de tráfico en jóvenes. Se han realizado dos road show. Se han beneficiado 700 adolescentes pertenecientes a los IES de Montoro
        Destinados a adultos
Consejo dietético Intensivo (PAFAE): Talleres Cesta de la Compra y Alimentación Equilibrada adaptado a colectivo adulto.

Escuela de Pacientes de Fibromialgia. La Escuela de Pacientes está financiada por la Consejería de Salud y Familias de la Junta de Andalucía, y se coordina a través de la Escuela Andaluza de Salud Pública. Forman parte de la Escuela de Pacientes todos los pacientes, personas cuidadoras, familiares, asociaciones y ciudadanía en general que participa en sus actividades formativas para aprender y enseñar las mejores formas de cuidar y cuidarse.
        Destinados a mayores
Talleres sobre dieta Equilibrada 

Talleres de deshabituación Tabaquismo
Talleres Polimedicación. Adherencia a los tratamientos

Taller de sexualidad

        Destinados a mujeres
Gruse.  Se trata de una estrategia grupal socio-educativa para potenciar los talentos y habilidades personales de las personas destinatarias e incrementar así su capacidad de afrontamiento ante las dificultades de la vida cotidiana. Sensibilización en Violencia de Género. 
Otras iniciativas destacadas generadas desde RELAS
 Celebración anual de “la Semana de la Salud”

               Creación del programa de Radio Local “Hablamos de Salud” a cargo de profesionales de la salud de la UGC de Montoro y en el que los radioyentes pueden realizar preguntas entrando en directo en el Programa. 
4.Situación Actual: Inicio del II PLS

Tras haber realizado y presentado la Evaluación del I Plan Local de Salud, el grupo motor emprendió la elaboración del II teniendo en cuenta los cambios de salud plasmados en el nuevo informe de salud del Distrito Córdoba y Guadalquivir, lo que permitió reforzar actuaciones en relación a problemas de salud ya priorizados. 
Es un municipio muy activo en RELAS, desde sus comienzos.
Características más relevantes:


   1.Grupo Motor muy implicado en el Plan
       2.La composición de su Grupo Motor ( representación intersectorial tanto Público como Privado):



Ayuntamiento: Concejales y técnicos (juventud, medio ambiente)


 Representante del Consejo Local de Participación Ciudadana



Instituto Provincial de Bienestar Social de Córdoba: psicólogo



Consejería de Salud y familias y SAS: enfermera gestora de casos, trabajadora social del centro de salud y técnica de promoción de la salud. 



 Mancomunidad del Alto Guadalquivir: técnica de prevención “Ciudades ante las drogas”



 Educación: Directora del C.E.I.P. “Santo Tomás de Aquino”.

2. La estabilidad de la RED: alrededor de 80 personas  (representantes asociaciones, colegios, salud)(
3. La coordinación entre personas e Instituciones (logro conseguido gracias a la perseverancia, disciplina e implicación del grupo motor)
Todas las actuaciones son intersectoriales y están planificadas a través de una agenda anual. 

 Se prevén 
La clave del éxito está en la Implicación de la Corporación Local cuando entienden que son  
Agentes clave en la salud. La metodología RELAS facilita 
El Plan Local de Salud es el instrumento básico que recoge la planificación, ordenación y coordinación de las actuaciones que se realicen en materia de salud pública en el ámbito de un municipio o de una mancomunidad de municipios.
1







Descripción de las etapas clave  para entender el proceso de la Acción Local en Salud.
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